
TP LBRAI2222 – Compléments de 
biométrie et plans expérimentaux
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MODELE MIXTE

INFÉRENCE SUR LES EFFETS FIXES ET ALÉATOIRES

AléatoireFixe

DANS R, lmertest::contest()

L [β] = L [μ+α2 α1- α2]’

L [β] = L [μ+α3 α1-α3     α2-α3 ]

EXEMPLE DANS R, 
avec un facteur fixe ‘α’ à 3 niveaux

si on test α1 = α2

L = [0  1 -1] revient à tester (α1-α3) – (α2-α3) = 0  α1 = α2
? ?

Uniquement Fixe



MODELE MIXTE

QUESTION 9 : 

L [β]  1*(αWLD – αWD) – 0,5*(αWW - αWD) = 0

Modèle =

β = 
µ + αWD

αWLD - αWD 

αWW - αWD
L = 

1*(αWW - αWD ) = 0 

(αWLD) – 0,5*(αWW) - 0,5*(αWD) = 0





PLAN DES TRAVAUX PRATIQUES

TP1 – Modèles Linéaire Général (Rappel)

TP2 – Modèles hiérarchisés

TP3 – Modèles mixtes 1

TP4 – Puissance et réplication

TP5 – Modèles mixtes 2

TP6 – Choix de design et plans split plot

TP7 – Plans de criblage et plans factoriels fractionnaires

TP8 – Plans pour surface de réponse



TP4 – PUISSANCE & RÉPLICATION

VARIANCE D’UNE DIFFÉRENCE ENTRE DEUX NIVEAUX D’UN FACTEUR

avec

estimation

L’ERREUR STANDARD SUR UNE DIFFÉRENCE

#TP3



TP4 – PUISSANCE & RÉPLICATION

STATISTIQUE t – comparaison de moyennes avec

LA PLUS PETITE DIFFÉRENCE SIGNIFICATIVE : LSD

N-m = dl du MSE (m=nombre de lvl d’un facteur) 



TP4 – PUISSANCE & RÉPLICATION

LA PUISSANCE D’UN TEST


